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NOTA INFORMATIVA DE LA REUNIÓN DE SECRETARIOS/AS GENERALES.
24 de febrero 2012

La reunión tiene por finalidad poner en común las valoraciones de la actual coyuntura, de las movilizaciones llevadas acabo el pasado 19F contra la reforma laboral, los contactos mantenidos con el Gobierno y los grupos parlamentarios respecto al Real decreto de RL y sobre todo, establecer las propuestas para dar continuidad al proceso de movilización. 

1.- Elementos de contexto:
· La Unión Europea acaba de hacer públicas las previsiones de crecimiento para el 2012, vaticinando para España una caída del 1%, que según nuestro Gabinete económico puede ser mayor.

· El propio Pte del Gobierno anunció en el Parlamento que al final de año se puede llegar a los cinco millones setecientos mil desempleados que con las previsiones hechas ayer puede ser superior, pudiendo alcanzar los seis millones.

· El Gobierno está esperando que la UE relaje el ritmo de reducción del déficit.

· Si no es así en los próximos Presupuestos se debería proceder a un ajuste adicional de unos 30000 millones.
· El Gobierno combinará las medidas más drásticas de ajuste con otras de carácter más populista y cosméticas como acaba de hacer con “la dación en pago”   

2.- Valoración del desarrollo de las manifestaciones del 19F .
· Éxito indiscutible de la convocatoria. 

· Primera movilización, en el nuevo escenario político.
· Movilización de carácter eminentemente sindical.
· En medio de un brutal ataque mediático impulsado por el Gobierno a las organizaciones sindicales. (En relación a este elemento se plantea la conveniencia de unificar en un protocolo Confederal los criterios sobre la presencia de representantes del sindicato en ámbitos institucionales).
· Expresión de un malestar generalizado: Reforma Laboral, recortes sociales,…

· Con una persistente e infantiloide campaña de deslegitimación desde quienes se arrogan de la marca del 15M.
De todo ello se establece una gran conclusión: Es necesario “gobernar” la estrategia de rechazo a la reforma desde el sindicalismo confederal.

3.- Algunos elementos a considerar al dar continuidad a la estrategia de movilización sostenida.

· Una estrategia de movilización sostenida no tiene porqué ser “creciente” en el sentido de que cada hito debe superar en magnitud el anterior.
· Tenemos que contar con la distorsión que supone la convocatoria sectario/nacionalista de huelga en Euskadi, Navarra y Galicia para el día 29 de marzo

· Hay que tener en cuenta el 25 de marzo se celebran las elecciones en Andalucía y en Asturias.

· Una acción previa puede ser tildada de electoralista.
· A posteriori puede verse condicionada por el resultado.
· No obstante, ni nosotros hemos aprobado el RDL, ni convocamos ni participamos en esas elecciones.
· La estrategia debe articularse desde el terreno de la alternativa. No puede quedarse en el rechazo genérico a la reforma del Gobierno.
· Elaborar nuestras propuestas alternativas extrayéndolas de la ILP y teniendo la referencia del Acuerdo suscrito con los representantes de los empresarios.
· Debe quedar claro que el objetivo es modificar el RDL y no la movilización por la movilización. 

· Carta al presidente del Gobierno (enviada el 20.02.2012), planteando la apertura del proceso de negociación para que transcurra en paralelo a la tramitación parlamentaria. No ha habido respuesta.
· Día 23, reunión con el Grupo parlamentario “popular”: disposición al diálogo pero dejando claro que en cuestiones que no afecten a los elementos centrales del RDL.
· Convalidación parlamentaria del RDL el 8 o el 15 de marzo.

· A partir de esa fecha, según el grupo popular, se prevén tres meses de debate parlamentario.

· En paralelo el PP está negociando con CiU y hay que tener en cuenta que ésta formación promueve una Ley de Huelga con un contenido muy reaccionario.

· El tiempo hábil para actuar incluye todo el proceso de tramitación parlamentaria y en la actual legislatura eso quiere decir que al paso por el Congreso hay que añadir el tiempo de tramitación en el Senado.
4.- Propuestas para dar continuidad a nuestra estrategia.
· Presentar nuestras propuestas alternativas. Presentar, a través de la confluencia de los grupos parlamentarios, recurso de inconstitucionalidad. 

· Movilización europea el día 29 de febrero. Evitar relación directa con reforma laboral:

· Poner en correspondencia con cumbre social europea.

· Extender la información y promover el debate en torno a la reforma laboral.
· En las empresas. Plan de asambleas con especial atención a las pequeñas y medianas empresas contemplando un plazo determinado para su realización. Objetivo: ampliar el ámbito de influencia (Hay alternativa. Efectos de la reforma)

· En la sociedad. Especial atención a jóvenes y parados.

· Vincular esta campaña al contexto: PGE 2012, descenso de la protección social,… 

· Vincular la campaña al conjunto de recortes que se están aplicando en todos los ámbitos y especialmente en los servicios públicos. Dar vida a la plataforma social en defensa del Estado del Bienestar.
· Preparar un Acto sindical de masas en Madrid a realizar durante el debate parlamentario. ¿Sábado 31 de marzo?
· El objetivo es mantener la tensión informativa y mediática de forma diaria y permanente. Se planificará una campaña que incluirá los más diversos soportes: web específica de la campaña, redes sociales,…
· Orientar la celebración del 8 de marzo hacia los efectos de la reforma en el ámbito de la igualdad de género.

· Organizar la realización de marchas hacia Madrid desde varios puntos y con la participación de sectores diversos (empresas con problemas, grupos de personas en paro, jóvenes,….) que llegarían a la capital el día de la celebración del gran acto sindical.
· Hablar con otros sindicatos: Confederales, Nacionalistas, Corporativos

· En el Acto sindical, el día de la llegada de las marchas se plantearán dos opciones:
· Si ha habido negociación podremos certificar el acuerdo.
· De lo contrario, sería el momento de valorar la convocatoria de una Huelga General.
Para dar forma a estas propuestas y concretar los detalles, está prevista una reunión con UGT el lunes 27 por la noche. Al día siguiente se os remitirá una circular dando cuenta de lo acordado en la misma.
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